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PRUEBA DE ACCESO (LOGSE)
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JUNIO - 2002
(RESUELTOS por Antonio Menguiano)

MATEMATICAS Il Tiempo maximo: 1 horas y 30 minutos

Criterios generales de evaluacion de la prueba: Se observaran fundamentalment
siguientes aspectos: correcta utilizacion de los conceptos, definiciones y propied:
relacionadas con la naturaleza de la situacion que se trata de resolver. Justificaci
tedricas que se aporten para el desarrollo de las respuestas. Claridad y coherencia
exposicidn. Precisidon en los célculos y en las notaciones.

Datos o tablas (si ha lugar): Podra utilizarse una calculadora “en linea”. No se adm
el uso de memoria para texto, ni las prestaciones graficas.

Optatividad: Se proponen dos pruebas, A y B. Cada una de ellas consta de dos pr
mas Yy cuatro cuestiones. Cada problema tendra una puntuacion maxima de tres pL
y cada cuestion se puntuara, como maximo, con un punto. El alumno debera esc
una de las pruebas, A o B, y desarrollar las preguntas de la misma.

PRUEBA A
PROBLEMAS

1°) Sean A, B y X tres matrices cuadradas del mismo orden que verifican lo siguiente
A - X -B=1, siendo | la matriz unidad.

a ) Si el determinante de A vale -1 y el de B vale 1, calcular razonadamente el dete
nante de X.

. (2 3 1 -2
b ) Calcular de forma razonada la matriz )@&(3 4) y B:[2 _3).

a)
A - X - B=1= Multiplicando por la izquierda por#y por la derecha porB

A A-X-B-B=A 1B (A -4 x-(B-8)=(a"1)-B";;
| - X-1=A" B* ;; X=A'. B™*

Teniendo en cuenta que el determinante del producto de dos matrices es igu
producto de los determinantes de las matrices y que el determinante de la inversa d
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matriz es igual a la inversa del determinante:

| X|=| A B = A BT = (-9 1t = =1 X

b)

Este apartado lo vamos a resolver de dos formas diferentes:

a c 2 3 a c 1 -2 10
) SeaX-= . Entonces - - = -
b d 3 4/ \b d 2 -3 01
2a+3b 2c+3d) (1 -2) (1 0)
3a+4b 3c+4d) \2 -3) (0 1) "

2a+ D+ 4c+6d =1
@
{ 2ar 3o+ 4c+ 6d - da— 6b—6c—9dj_(l oj

- 4a- 6b-6c-9d =0

3ar 4br 6or 8d - Ga- -9c-12d) |0 1)

3a+ 4b+6c+8d =0 @
- 6a- - -1 =1

Multiplicando en (1) la primera ecuacién por 2 y sumando quiada3d =2.
Multiplicando en (2) la primera ecuacion por 2 y sumando quBedadd =1.
Resolviendo el sistema resultante:

20+3d:2} 6c+9d =6

=d= 4 :; 8+ 8= 2 ;;2+122 ;: £2=-10;:; c=-5
X+4d=1] -6c—-8d=-2 - -

Sustituyendo estos valores, por ejemplo, en las primeras ecuaciones de (1) y (
2a+ o+ 4c+6d:1} {c:—S} 2+ B- 20+ 24:1} 2a+3b:—3}
= =

3a+ 4b+ 6c+8d =0 d=4 a+ b- 30+32=0 3a+4b=-2

- 6a-P=9
= —-b= 5;p=-5;;, 2+ B=-3;;, 2-15-3;;, 22=12;; a=6
Ga+ 8 =-4
6 —_
X =
-5 4

Basandonos en el desarrollo del apartado ¥ A™*- B™ (¥

)



En primer lugar vamos a calcular las inversas de las matrices Ay B:

2 3 2 3 . 2 3
A= =8-9=-1=| Al ;; A" =A=
3 4 3 4 R 3 4

4 -3 -4 3
Adj de A" = 5 AT =
-3 4 3 -2

A

-3 2 -3 2
Adj de B’ :( j - B‘lz[ j
-2 1 -2 1

Sustituyendo en (*) y operando:

. . (-4 3)(-32) (6 -5
X=A"- B = . = =X
2 -2)\-21 -5 4

Como era logico esperar, se ha obtenido el mismo resultado.
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2°) Dada porF( ¥ = f(t2 -1 .e" . dt, definida para todaIR.
0

a ) Calcular F’(x), estudiar el crecimiento de F(x) y hallar las abscisas de sus maxim
minimos relativos.

b ) Calcular F’(x), estudiar la concavidad y convexidad de F(x) y hallar las abscisas
sus puntos de inflexion.

a)
Por el concepto de integral indefinidag }=[ d 3 - dx~ G(x)= f(x).
En nuestro caso seri&( ¥ = [(t2 ~1)- e‘tz]; = [(x2 -1 -e‘xz]—[(o2 -1).¢|=
= szjl—(—l-l): X2;1+1: F(x). F(x)=0= X2;1+ 1=0;; x=0 =
e e €

= ¥)»0 0 X R> F Kk esreciente ensudominio

Como consecuencia de lo anterior, F(x) no tiene maximos ni minimos relative
no obstante lo vamos a justificar:

i(x)= 22 € ‘((:i:)z s et asfe-hoa alexed aox) py

F"(0)=0 = (F)x notiene nimaximo ni minimq cq.j.

b)
% =0
e(0=2225) &m0 = |y =12

e

2

X, ==/2

Para estudiar los intervalos de concavidad y convexidad solamente estudiare

el numerador de la segunda derivada, ya que el denominador es positivo para cual
valor real de x.

F'(x)> 0= (~,-v2)0(0,+2) = (0)= Convexa

F'(x)< 0= (_\/_2, O)D (\/E oo) = (n)= Céncava




Fi)= ez F(x)= (4 6%) ¢ - 2{2-x)-2x-¢" _

2

- = X s
e )

(4 8)- d2x) 2_ 460 &+ 4 _ 2(2x3—3x2—4x+2)_|:,,,(x)
eX2 - eX2 - eX2 -

F---(o):il‘: 420 = P.|. parax=0

o)t a2l

o —?¢0:> P.1. parax:\/E

F"'(-ﬁ): é_ 4/_2_3_4‘/—2+2):;—28¢0:> P.I. para x=-/2

€
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CUESTIONES

13) Si u

son dos vectores del plano cbn ‘ :‘ v‘, probar que los vectores
(TJ+T/) y

y v
(U —V) son ortogonales.

Dos vectores son ortogonales cuando su producto escalar es cero. Teniend
cuenta que el producto escalar de vectores cumple las propiedades conmutativa y ¢
butiva de la multiplicacion con respecto a la suma, podemos hacer:

2

=0

\Y

— — — — —\2 —\2 — — — — — |2 —
(u+ v)-(u— v):(u) —(v) :‘ u‘ ‘u‘ -cos&‘v‘ |v‘ -cosO:‘ u —‘

—

Enefecto( u+ “\a y(TJ—T/) son ortogonale
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2%) Calcular la distancia entre el plano= x+ y—z-1=0 y el planorn,, que es parale-
lo a n, y pasa por el punto A(4, 3, 7).

La distancia entre los planes y 7, es la misma que la distancia del punto A al
plano 7, :

Ax + By +Cz +D
_| Ax+By+Cz+D|

La distancia de un punto a un planok8, 7)
\/;¥.+ BZ_F(:Z

Aplicandola a este caso:

d(m, )= d(A n)_| 1-4 1-}1-7—1|_|4+3—7—1|_i__3u_d(n )
v Y e +(-1) Ji+1+1 43 3 v
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3%) Calcular|

_ ¢ COSX
_jser?x

T 2. serft

COsS X

+C =1

sent X

-dx:>{

dax.

senx=t
CcoS X+ dx=dt

=

dt t—3+l
| = ==
t° -3+1
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43) Hallar la ecuacion de la circunferencia que tiene su centro en el origen de coord

2 2
das y pasa por los focos de la elipse de ecua{g'%ém:y? =1.

a’=25-a=5
Se trata de una elipse centrada en los ejes, stendo
tf =9_.b=1

La relacion fundamental de la elipse es:
=K+ =c=va’-b? =25 9=416=4=c

Los focos de la elipse son los puntos F(4, 0) y F'(-4, 0). Si la circunferencia pe
por los focos, su radio es 4, por tanto, la ecuacion de la circunferencia pedida es:

2 2

X+y’=r> = x+y*-16=0
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PRUEBA B

PROBLEMAS

y-2 z-1
-3 3

+2y+2=0
ys=io

1°) a ) Hallar la recta t que corta a las rectas. = y
2 2y+z-5=0
pasa por el punto P(-2, 0, -7).

b ) Calcular la distancia del punto P alarecta r.
a)

En primer lugar determinamos un punto y un vector director de cada una de
rectas:

_X_y-2_ z-1 L
rs—=——=—— AL0 27T ;;u=(2-33
X-¥2-270 o A02) u=(2-39
+2y+2=0
= XT ey = zZ= k= 2y=5-k;; y:§—1k i X=—2-2y=-2-5+k=
2y+z-5=0 2
Xx=-7+k
- 7+k=x = s=y=>-1k o B(—7,§,1j v =(2-12)
- 2 2 2
z=k

En segundo lugar determinamos los vectok®sy BP:

AP=P-A=(- 20- J-(029=(-2-2-8)=AP

—_—

BP=P-B=(- 2 o,—7)—(—7,g,1j:(5, —g,—8j:BP

A continuacion vamos a determinar los plampsy 7, del siguiente modo:

Xx+2 'y z+7 X+2 'y z+7
7Tl(P, u, ﬁ:’)z 2 -3 3(=0;| 2 -3 3 |=03;
-2 -2 -8 1 1 4

- fae )2 9+ (2+ ¢ @+ J- &+ P- §= 0 Lgx+ J-By+Hz+7)=0;;

IAx+2)+y-(z+ )= 0;; 3+ 6+ y-2z-7=0 = 77, =3x+ y-z-1=0




Xx+2 'y z+7
V, ﬁ)z 2 -1 2 |=0;;
5 -2 -8

nZ(P,

(8+ )2 19- (&+ )& @G+ J+ b+ P+ 1§= 0 18x+ J+26y=0 ;;

(x+ 2+ 2y=0;; x+2+2y=0 = 7, = x+2y+2=0

La recta t pedida es la que determinan los planog 7, :

t

3x+y-z-1=0
X+2y+2=0

b)
‘ﬁmﬁ‘
o

A0, 2, 1) un punto de r y =(2,- 3 3) un vector director de la rectar.

. siendo

La distancia de un punto a una recta viene dadadfer:r) =

i ]k
-2 -2 -8
a(p r:‘APDU‘: 2 -3 3| |-6-16+&+4&-24+6]| _
N S J4ro+9

_|~30-10j+10k| _ 10-|-3i - j+k| 10/(- 92 + (-1 +1° _10/9+1+1 _ 1011 _
V22 V22 V22 V22 V22

10 .
= — =5/2 unidades=d(P, r
i B.1)
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2°) a ) Enunciar la Regla de Barrow.

2

b ) Hallar el area del recinto limitado por las parabaglas<, y:X? y larectay = 2x.

a)
El enunciado de la regle de Barrow es el siguiente:

Si f(x) es una funcién continua en el intervalo [a, b] y F(x) es una funcién primiti-

va de f(x) en dicho intervalo, entonces se verifica la siguiente igualdad:
b

[ (¥ - dx= F(b)-F(a)

a

b)
La situacion aproximada de la situacion es la indicada en la gréfica siguiente:

—
"

O

2 2 4,2

2

Szﬁx2 -dx—J'X? -dx}{j" 2x-dx—J'X? : dx}:i(xz —X?j -dx+j(2x—x7j dx=

0 2 2

:l .(§_Qj+£ . (32_%j_(g_§j :i1'+16—3_2_4+£' :12_g’:4 =S
2 \3 3 3 3 3
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CUESTIONES

12) Calcular razonadamente la matriz A sabiendo que se verifica la siguiente igualda

3 2 00
3|=|0 2 0.
3 0 0 2

>
© o
o NN

1 2 3
Llamando M a la matrim =| 0 2 3|, resulta:A-M =21 (%)
0 0 3

La matriz inversa de M es:

123 100
M=|0 2 3| ;M|=1.2:3=6;; M"=| 2 2 0].
003 333
2 o‘ _‘2 o‘ ‘2 2
3030 1303 3130 6 -6 0 1-10
Adj(M7)=| - - =0 3 -3/=M*=[0 1 -2
3 3 |33 3 3 0 0 0o 0
00 |10 |10 3
20 2 0] |2 2
Multiplicando por la derecha en (*) porMqueda:
2 -2 0
AM M*=21 M* ;A1=2-M";;A=2-M*=|0 1 -1|=A
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x-3_y+1l_z-1

2%) Calcular el angulo que forma la recta c 1

con el plano de ecua-
cion n=2x-5y+7z-11=0.

El anguloa que forman el plana y la recta r es el complementario del angulo
que forman un vectov director de r y un vecton , normal al planonu.

Sabiendo que el angulo que forman dos vectores se deduce del concepto de
ducto escalar:

. - — R V'n
V N :‘ V‘ ‘ n‘ -cosf = COS,BZ‘_.—_. *)
v|-|n]

Un vector director de r puede ser=(2 5 -1) y un vector normal der puede
sern =(2-57).

no_ (25-1-(2-57) _ 4-25-7 _ -28 _
W V2eseCF JZeCer V07 240

V.
cosﬂ:sena:‘_
v/

= (06788 = a= arc sen b78& 3F 22 6'=qa
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32) Dadas las funcioned 3=% ¥ + x+1 y g(x)= L(x+8), escribir la funciéngo f y
calcular su derivada.

f(x) =3/ +x+1

= (9 909= d101= X xr1ea)= L (e #xif 5]

o(x)=L(x+8)

(6 109= 1] b +x+ 3 45|

2x+1

1 - N
o2 e s
g e rx+148 X +x+1+8 (2 +x+d [ +x+1+8)

2l v=(ge £)(x)

T
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lim x+1

42) Calcular: -
X >0 e
1
lim ./ lim 24x+
X:’l =2 = (Aplicando la Re gla de L'Hopital) = 2vx+l XX 1.
X 5 00 e 0 X — 00 e
lim

— 1 :.jE = 0

X -0 2..x+1 o =~
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